
نام و نام خانوادگی:

پاسخ A1 مثلثات دهم نام آزمون:

نام برگزار کننده

سوال 1

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

، داریم: +طبق اتحاد  = − 3ab(a + b)a3 b3 (a + b) 3

α + α =sin6 cos6 ( )α + αsin2 cos2
  

1

3

− 3 α α( )sin2 cos2 α + αsin2 cos2
  

1

= 1 − 3 α α⇒ 1 − 3 α α =sin2 cos2 sin2 cos2 1
4

⇒ α α = ⇒ | sin α cos α| =sin2 cos2 1
4

1
2

sin α cos α = −− →−−−−−−−−−−
sin α>0 , cos α<0

دوم ناحیه در αامتهای
1
2

A = | sin α − cos α| = 1 − 2 sin α cos α− →−−−−
2توان

A2

= 1 − 2(− ) = 21
2

A =− →−
A>0

2–√

سوال 2

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

 

 

A = − 2 θ =
(1 + cos θ) + (1 − cos θ)

1 − θcos2
cot2

2
θsin2

−
2 θcos2

θsin2

= 2 = 2
θsin2

θsin2

B = =
θ + θ − 1cos4 sin2

θsin4

θ − θcos4 cos2

θsin4

= = − = − θ
θ( θ − 1)cos2 cos2

θsin4

θ × θcos2 sin2

θsin4
cot2

= = −2 θA
B

2
− θcot2

tan2



سوال 3

گزینه 1 پاسخ:

گزينة »1«

. با توجه به دایرة مثلثاتی، در محدودة  عرض نقاط بیشتر از طولشان است، بنابراین 

 

 

 

 

180 < x < 225∘ ∘0 > sin x > cos x

×1 − 2 sin x cos x− −−−−−−−−−−−
√ 1 + xcot2

− −−−−−−−
√

= ×x + x − 2 sin x cos xsin2 cos2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1 + xcot2
− −−−−−−−

√

= ×(sin x − cos x) 2
− −−−−−−−−−−−

√ 1
xsin2

− −−−
√

= | sin x − cos x| × = (sin x − cos x)1
| sin x|

× (− )1
sin x

= −1 + cot x

سوال 4

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

 

 

 

 

+ = tan x( )tan x
1+cos x

tan x
1−cos x

1−cos x+1+cos x
1− xcos2

= tan x( ) = m⇒ =2
xsin2

1
sin x cos x

m
2

⇒ sin x cos x = 2
m

x + x = − 2sin4 cos4 ( x + x)cos2 sin2 2 (sin x cos x)2

= 1 − 2 × = 1 −4
m2

8
m2



سوال 5

گزینه 1 پاسخ:

گزينة »1«

    مورب

با توجه به زوایای مشخص شده در شکل، مثلث BDC، متساوی‌الساقین است. بنابراین: 

 

 

 

 

 

AC ⇒ = = 30Â Ĉ 1
∘EC||AB,

⇒ cos 30 = = (1)∘ CD
CE

3√

2

CD = BD(2)

sin 30 = = 2CD = 12 − CD⇒ CD∘ BD
12−CD

1
2
⇒
(2)

= 4

CE = CD⇒ CE =−→
(1)

2
3√

8
3√

tan 30 = ⇒ AB = =∘ BD
AB

4
3√

3

12
3√

= =CE
AB

8
3√

12
3√

2
3

سوال 6

گزینه 1 پاسخ:

در مثلث تشکیل شده حاصل از برخورد خط  با محورها داریم:

پس خط  در نقطه  محور xها را قطع می‌کند.

بنابراین نقطه  روی خط d قرار دارد.

با توجه به مثلث تشکیل شده حاصل از برخورد دو خط  و  با محور xها، زاویه خط d با جهت مثبت محور xها، برابر  است. پس:

d معادله خط 

d‘

tan 30 = = ⇒ x = 2∘ 3√

3
x

2 3√

d‘(2, 0)

(2, 3)

dd‘45∘

: y = mx + h y = x + h− →−−−−−−
m=tan 45 =1∘

h = 1⇒ y = x + 1− →−
(2,3)



سوال 7

گزینه 2 پاسخ:

مساحت شش ضلعی منتظم، 6 برابر مساحت مثلث متساوی‌الاضلاع با همان طول ضلع است. بنابراین:

مساحت متوازی‌الاضلاع  نیز 2 برابر مساحت مثلث BCH است. بنابراین:

 محیط شکل

= 6 × × a × a × sin 60 = ⇒ aSCDEFGH
1
2

∘ 3√

2

= CH = 3√

3

ABCH

= 2 × × BC × CH × sin 60 =SABCH
1
2

∘ 2√

4

⇒ BC × × = ⇒ BC =3√

3
3√

2
2√

4
2√

2

= 6CH + 2BC = 2 +3–√ 2–√

سوال 8

گزینه 2 پاسخ:

با توجه به شکل داده شده، زاویه خط  با جهت مثبت محور xها،  و زاویه خط  با جهت مثبت محور xها،  است.

نقطه  روی خط  قرار دارد، بنابراین:

بنابراین نقطه  روی خط  قرار دارد. داریم:

L 130∘L 260∘

(6, 0)L 1

: y = mx + b y = x + bL 1 − →−−−−−−−−
m=tan 30 =∘

3√

3 3√

3

b = −2 ⇒ y = x − 2− →−
(6,0)

3–√ 3√

3 3–√

y = × (− ) − 2 = −− →−−−
x=− 9

4 3√

3
9
4

3–√
11 3√

4

(− , − )9
4

11 3√

4L 2

y = m‘x + b‘ y = x + b‘− →−−−−−−−−
m‘=tan 60 =∘ 3√

3–√

b‘= −− →−−−−−−
(− ,− )9

4
11 3√

4 3√

2

⇒ y = x − x =3–√
3√

2 − →−
y=0

1
2



سوال 9

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

چون مساحت‌های  و  برابر هستند، پس داریم:

 

A ED
△

C FE
△

= + =SADE SCEF − →−−−
+SBCED

SADE SBCED SCEF

+ SBCED

= ⇒ AB × BC sin = BDS
A CB
△ S

B FD
△

1
2

B̂ 1
2

× BF sin B̂

⇒ AB × BC = BD × BF

⇒ (6)(6) = (4)(6 + x)

⇒ 36 = 4(6 + x)⇒ 6 + x = 9⇒ x = 3

سوال 10

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم همواره  و  ، بنابراین:

تنها زمانی حاصل  برابر 5- می‌شود که  و  باشد.

 

بنابراین برای زوایای  و  داریم:

پس: 

−1 ≤ sin α ≤ 1−1 ≤ cos β ≤ 1

} −5 ≤ 3 sin α − 2 cos β− 3 ≤ 3 sin α ≤ 3
− 2 ≤ −2 cos β ≤ 2

−→
+

≤ 5

3 sin α − 2 cos βsin α = −1cos β = 1

{ ⇒ + = 1⇒ θ + θ = 1y = sin θ
x = cos θ

x2 y2 sin2 cos2

αβ

{
1 + α = 1⇒ cos α = 0cos2

β + 1 = 1⇒ sin β = 0sin2

2 sin β + 3 cos α = 0



سوال 11

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

+Pمی‌دانیم روی دایره است، پس رابطه  برقرار است. هم‌چنین روی خط  نیز قرار دارد. پس داریم: = 1x2
p y2

py = − x3–√

+ = 1x2
p ( )3–√ xp

2

⇒ 4 = 1 = , = −x2
p − →−−

>0xp

xp
1
2 yp

3√

2

⇒ { ⇒ tan θ = = −
sin θ = − 3√

2

cos θ = 1
2

sin θ
cos θ 3–√

⇒ tan θ − sin θ = − + = −3–√
3√

2
3√

2

سوال 12

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

طول ضلع مربع را در نظر می‌گیریم. مثلث متساوی‌الاضلاع است.

داریم: در مثلث

aMCD

MD = MC = CD = a

C D = 60 ⇒ N C = 120M̂ ∘ M̂ ∘

ADN

A N = 30 ⇒ DN = = = a = aD̂ ∘ AD
cos 30∘

a
3√

2

2
3√

2 3√

3

⇒ MN = DN − MD = a − a = a2 3√

3
2 −33√

3

⇒ = ( )( a)(a) sin 120 =S
MNC

Δ
1
2

2 −33√

3
∘ 2− 3√

4 a2

= 2 −− →−
a=2

S
MNC

Δ 3–√



سوال 13

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

داریم: در مثلث

و در مثلث داریم: از طرفی

نهایتاً در مثلث داریم:

ABH

AB = 3
sin α

= αĈABC

tan α = ⇒ AC = =AB
AC

AB
tan α

3
sin α tan α

ACH

x = AC cos α = = 3 α3 cos α
sin α tan α cot2

سوال 14

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

با رسم ارتفاع مثلث داریم:

 

 

مساحت مثلث

tan( ) = ⇒ tan = = 1⇒ AH = xB̂ AH
BH 45∘ AH

x

tan( ) = ⇒ tan = = ⇒ AHĈ AH
CH

60∘ AH
a−x 3–√

= (a − x)3–√

⇒ x = (a − x)⇒ x =3–√ a3√

1+ 3√

= = =AH×BC
2

x×a
2

3√ a2

2(1+ )3√



سوال 15

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

Pنقطه  در ناحیه سوم با زاویه  قرار دارد. با توجه به شکل و رابطه فیثاغورس داریم: ( , y)−1
2θ

+ = ⇒ + = 1x2 y2 1 2 ( )−1
2

2
y2

⇒ = y =y2 3
4 − →−

y<0 − 3√

2

⇒ tan θ = = =y
x

− 3√

2
−1
2

3–√

سوال 16

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

شیب خط  برابر  و تانژانت زاویه‌ای است که خط با جهت مثبت محور   می‌سازد. پس:

شیب خط  که همان  است، برابر تانژانت زاویه  است:

4x + 2y = b−2x

tan α = −2 tan = −2⇒ α =117 0 117 0

y = ax − 3aβ

⇒ β + = α⇒ β = ⇒ a = tan β = tan570 600 600

= 3–√



سوال 17

گزینه 4 پاسخ:

  =αsin2

1−cos α
1−cos α
1+cos α

− −−−−
√ 1− αcos2

1−cos α
(1−cos α)(1+cos α)

(1+cos α) 2

− −−−−−−−−−−−
√

(1 + cos α) (1 + cos|sin α|
|1+cos α| چهارم ناحیه در α

− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−

α) (− sin α)
(1+cos α)

= − sin α = ⇒ sin α = −5
13

5
13

1 + α = ⇒ 1 + α =cot2
1

αsin2
cot2

169
25

⇒ α = − 1 =cot2
169
25

144
25

cot α = − ⇒ tan α = −12
5

5
12− →−−−−−−−−−

چهارم ناحیه αدر

سوال 18

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

 

با توجه به اینکه با فرض اینکه باشد، داریم:

 

= − 2 x x =( x + x)sin2 cos2 2 sin2 cos2 23
32

x + x = +sin4 cos4 ( x)sin2 2 ( x)cos2 2

⇒ 1 − 2 x x = ⇒ −2 x x =sin2 cos2 23
32 sin2 cos2 −9

32

⇒ x × x = ⇒ sin x cos x = ±sin2 cos2 9
64

3
8

sin x cos x =− →−−−−−−−−
دوم ناحیه xدر

−3
8

x + xsin3 cos3

= − 3 sin x cos x(sin x + cos x)(sin x + cos x)3

sin x cos x = − 3
8sin x + cos x = A

sin x + cos x = A⇒ =(sin x + cos x) 2 A2

⇒ 1 + 2 sin x cos x = ⇒ 1 + 2( ) =A2 −3
8

A2

⇒ = ⇒ A = ± A =A2 1
4

1
2

− →−−−−−−
<x<1350 180 0 −1

2
x + x = − 3 sin x cossin3 cos3 (sin x + cos x)3

x(sin x + cos x)

= − 3( )( ) = − =
−1
8

−3
8

−1
2

−1
8

9
16

−11
16



سوال 19

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«                

داریم: با توجه به قضیه فیثاغورس در مثلث‌های قائم‌الزاویه و

از طرفی داریم:

ABMADN

AM = AN = 5–√

= × AM × AN × sin θS
AMN

Δ
1
2

⇒ = − ( + + )S
AMN

Δ SABCD S
ABM

Δ S
ADN

Δ S
MNC

Δ

⇒ (4 − (1 + 1 + )) = × × × sin θ1
2

1
2 5–√ 5–√

⇒ = sin θ⇒ sin θ =3
2

25√

2
3
5

سوال 20

گزینه 2 پاسخ:

یا دارد. در نتیجه: ها زاویه  با توجه به اینکه خط موردنظر با این خط زاویه می‌سازد، پس خط موردنظر با جهت مثبت محور 

  معادله خط 

y = x + 4 ⇒ tan α = ⇒ α =3–√ 3–√ 60
∘

30
∘

x30
∘

90
∘

α‘= x = −190
∘

− →−−
(−1,1)

α‘= ⇒ tan α‘= y = (x + 1)30∘ 3√

3 − →−−
(−1,1) 3√

3

+ 1

⇒ y = x + + 1 ⇒ 3y − x − (3 + )3√

3
3√

3 3–√ 3–√

= 0



سوال 21

گزینه 3 پاسخ:

 

از طرفی می‌دانیم: 

 

  حاصل عبارت  

tan x = 3⇒ = 3⇒ sin x = 3 cos xsin x
cos x

− →−−−−−−
اصلی عبارت در

جایگذاری

= = ×+ x(3 cos x)3 cos3

+ x(3 cos x)5 cos5
(27+1) xcos3

(243+1) xcos5
28
244

1
xcos2

1 + x = ⇒ = 1 + = 10tan2 1
xcos2

1
xcos2

32

= × 10 = =28
244

280
244

70
61⇒

سوال 22

گزینه 3 پاسخ:

توجه کنید که انتهای کمان x در ناحیه ی اول دایره مثلثاتی قرار دارد و در این ناحیه نسبت های مثلثاتی مثبت هستند.

⇒
⎧

⎩
⎨

a = 1

a = 4 غقق cotx = 2 − a > 0⇒ a < 2− →−−−
cot x>0

زیرا

سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

مطابق شکل روبه‌رو، در مثلث قائم‌الزاویه ABC داریم:

    

زاویه‌ای را که خط d با جهت مثبت محورxها می‌سازد به دست می‌آوریم:

 

شیب خط d  برابر است با:

 

: d از نقطه  عبور می‌کند، پس: خط 

tan α = = = 1BC
AC

3
3 α =− →−−−−−−−

αاست حاده
45∘

α + + β = β =105 ∘ 180 ∘ − →−−
α=45∘

30∘

= tan β = tan = ⇒ a =md 30∘ 3√

3
3√

3

y = ax + b(3 , 3)

3 = × 3 + b⇒ b = 3 −3√

3 3–√

⇒ b(a + 1) = (3 − )( + 1) = 23–√
3√

3



سوال 24

گزینه 1 پاسخ:

1از اتحاد مربع دوجمله‌ای و نیز اتحاد مثلثاتی  استفاده می‌کنیم. + α =tan2 1
αcos2

4 α + 8 α + 4 = 49tan4 tan2

⇒ 4 = 49⇒ α + 1 =( α + 1)tan2 2 tan2 7
2

⇒ = ⇒ α = ⇒ 7 α + 1 = 31
αcos2

7
2 cos2 2

7 cos2

سوال 25

گزینه 1 پاسخ:

قابل قبول است. چون در ناحیه دوم  مثبت و  منفی است، پس  مثبت است، یعنی 

 

α + α = 14 α + α + 2 × 1tan2 cot2 −→
+2

tan2 cot2
= 16

α + α + 2 tan α cot α = 16− →−−−−−−
tan α cot α=1

tan2 cot2

⇒ = 16(tan α + cot α) 2

⇒ tan α + cot α = ±4 − →−−−−−−−−−−−−−−−
,cotα.هردومنفیهستند

tan α αپس است دوم ناحیه در

⇒ tan α + cot α = −4⇒ + = −4sin α
cos α

cos α
sin α

⇒ = −4⇒ = −4⇒ sin α cos αα+ αsin2 cos2

sin α cos α
1

sin α cos α

= − 1
4

⇒ A = sin α − cos α⇒ = α + αA2 sin2 cos2

− 2 sin α cos α

= 1 − 2 sin α cos α = 1 − 2(− ) = ⇒ A =1
4

3
2

± 3
2

−−
√

sin αcos αsin α − cos αA = 3
2

−−
√



سوال 26

گزینه 2 پاسخ:

A = 1 + 2 α − αcos2 cos4
− −−−−−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√

= 1 + 2 α(1 − α)cos2 cos2− −−−−−−−−−−−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

= =1 + 2 α αcos2 sin2− −−−−−−−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−
√ 1 + 2| sin α cos α|− −−−−−−−−−−−−

√

− →−−−−−−−−−
sin α cos α>0

است سوم ناحیه در α
1 + 2(sin α cos α)− −−−−−−−−−−−−−

√

= 1 + 2 sin α cos α− −−−−−−−−−−−
√

= α + α + 2 sin α cos αsin2 cos2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= (sin α + cos α) 2
− −−−−−−−−−−−

√

= | sin α + cos α| − sin α − cossin α < 0 , cos α < 0
− −−−−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−−−α

سوال 27

گزینه 3 پاسخ:

در سمت راست تساوی، مخرج مشترک می‌گیریم:

با متحد قرار دادن صورت کسرها خواهیم داشت:

 

= sin x ( )4 xsin2

xcos2
a (1+sin x)+b (1−sin x)

(1−sin x) (1+sin x)
  

1− x= xsin2 cos2

⇒ =4 sin x
xcos2

(a+b)+(a−b) sin x
xcos2

{
a + b = 0
a − b = 4

4 sin x = (a + b) + (a − b) sin x ⇒



سوال 28

گزینه 3 پاسخ:

 1 − tan α = ⇒ tan α =2
3

1
3

1 + α = ⇒ 1 + =tan2 1
αcos2

1
9

1
αcos2

= ⇒ α =
10
9

1
αcos2

cos2
9
10

α = 1 − α = 1 − =sin2 cos2
9
10

1
10

⇒ α cos α < 0⇒ cos α < 0sin2

sin α < 0⇒ sin α = − , cos α =− →−−−
tan α>0

1
10

−−
√

− 9
10

−−
√

⇒ sin α cos α = − × (− ) =1
10

−−
√ 9

10

−−
√ 3

10

سوال 29

گزینه 3 پاسخ:

با توجه به مطالب بالا گزینه »3« صحیح است.

0 < θ < : sin θ < cos θ⇒ tan θ < cot θ45∘

< θ < : sin θ > cos θ⇒ tan θ > cot θ45∘ 90 ∘

< θ < : sin θ > | cos θ|⇒ tan θ < cot θ90 ∘ 135∘

< θ < : sin θ < | cos θ|⇒ tan θ > cot θ135∘ 180 ∘

< θ < : | sin θ| < | cos θ|⇒ tan θ < cot θ180 ∘ 225∘

< θ < : | sin θ| > | cos θ|⇒ tan θ > cot θ225∘ 270∘

< θ < : | sin θ| > cos θ⇒ tan θ < cot θ270∘ 315∘

< θ < : | sin θ| < cos θ⇒ tan θ > cot θ315∘ 360∘



سوال 30

گزینه 4 پاسخ:

 

 

≅ ⇒ OK
OP = OP‘
K P = K P‘=Ô Ô 60∘

O K = O K =P̂ P‘^ 30∘

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
KOP

Δ
KOP‘

Δ

= 1
2

⇒ cos = cos(− ) = ⇒ ≤ cos α ≤ 160∘ 60∘ 1
2

1
2

⇒ 1 ≤ 2 cos α ≤ 2⇒ 0 ≤ 2 cos α − 1 ≤ 1⇒ m + 2
= 1⇒ m = −1

n − = 0⇒ n = ⇒ m + n = −1 + = −1
2

1
2

1
2

1
2

سوال 31

گزینه 1 پاسخ:

مختصات هر نقطه روی دایره مثلثاتی به‌صورت  است. پس داریم:

با توجه به این‌که  است و  یک عبارت نامثبت است، پس  است. در نتیجه:  

P(cos θ , sin θ)

{ ⇒ θ + θ = 1sin θ = 2 2√

3

cos θ = −x2
sin2 cos2

⇒ + θ = 1⇒ θ = 1 − =( )2 2√

3

2
cos2 cos2 8

9
1
9

⇒ cos θ = ± 1
3

cos θ = −x2−x2cos θ = − 1
3

tan θ = = = −2sin θ
cos θ

2 2√

3

− 1
3

2–√

⇒ = = = 2tan θ
+tan θ2√

−2 2√

−22√ 2√

−2 2√

− 2√



سوال 32

گزینه 2 پاسخ:

 قرار دارد،  روی هر دو خط   و    برابر یک است، بنابراین با قسمت مثبت محور  ها زاویه  می سازد، حال نقطه   شیب خط 

 با قسمت مثبت محور    است. از طرفی با توجه به شکل بالا، زاویه خط   و طول آن برابر  عرض آن برابر  

 برای معادله خط   داریم:  . حال با استفاده از شیب خط و مختصات نقطه   است، بنابراین شیب آن برابر است با   ها , 

 

 

L 1x450ML 1L 2

1 + 2 3–√1 + 2 + 5 = 6 + 23–√ 3–√L 2x

30∘tan =30∘ 1
3√

ML 2

y − (1 + 2 ) = (x − 6 − 2 )3–√ 1
3√

3–√

⇒ : y = − 1⇒ x − y =L 2
x
3√

3–√ 3–√

سوال 33

گزینه 2 پاسخ:

 

                                                                       

                          

                                                            

 است، پس مثلث  متساوی‌‌الساقین است.

                                    

شیب خط  برابر با  است، پس  نیز برابر با شیب خط  است.

 

A = A + DC 2 D 2 C 2

⇒ A = 16 + 9⇒ A = 25⇒ AC = 5C 2 C 2

AB = | − 6 − (−1)| = 5

AB = ACABC

⇒ = ⇒ θ = α⇒ tan θ = tan αB̂ Ĉ

d1tan αtan θd1



سوال 34

گزینه 2 پاسخ:

            

 

OH = OC × cos θ = 1 × cos θ = cos θ

= = = =
S

OBC
△

S
ABC
△

(OH×BC)1
2

(AH×BC)1
2

OH
AH

OH
OA+OH

cos θ
1+cos θ

سوال 35

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

اضلاع مثلث ABC را برحسب نسبت‌های مثلثاتی زاویه a می‌نویسیم:

 

 

در نتیجه مختصات نقطه A به صورت زیر است:

A مجموع طول و عرض نقطه

حال با کمک اتحادها داریم:

⇒ {
BC = 2 cos a
BA = 2 sin a

⇒ = ⇒ =S △
ABC

BC×BA
2

7
9

2 cos a2 sin a
2

⇒ 2 sin a cos a = 7
9

A = (cos(π + a), sin(π + a)) = (−cosa, −sina)

= − sin a − cos a = −(sin a + cos a)

(sin a + cos a =)2 a + asin2 cos2
  

1

+ =2 sin a cos a
  

16
9

7
9

sin a + cos a =− →−−−
cos a>0

sin a>0
4
3

= −(sin a + cos a) = −4
⇒مجموع طول و عرض نقطه3 A



سوال 36

گزینه 2 پاسخ:

sin x − cos x = m

− 2 sin x cos x =− →−−−
2 توان به

x + xsin2 cos2
  

1

m2

⇒ 1 − 2 sin x cos x = ⇒ sin x cos x =m2 1−m2

2

= =tan x + cot x− −−−−−−−−−
√ +sin x

cos x
cos x
sin x

− −−−−−−−−
√ x+ xsin2 cos2

cos x sin x

− −−−−−−−
√

= =1
1−m2

2

− −−−
√

2
1−m2

− −−−
√

سوال 37

گزینه 1 پاسخ:

عبارت داده شده را ساده می‌کنیم:

داریم:

= = = tan x =1+tan x
1+cot x

1+tan x

1+ 1
tan x

1+tan x
1

1+tan x
tan x

3–√

= =cos x−2 sin x
sin x+2 cos x

−cos x
cos x

2 sin x
cos x

+sin x
cos x

2 cos x
cos x

1−2 tan x
tan x+2

= 1−2( )3√

+23√



سوال 38

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«                                                

با توجه به رابطه داده شده، داریم:

                                                   

اگر  با توجه به مثلث قائم‌الزاویه می‌توان  را به‌دست آورد.

 

                                        

 

 

tan x + cot x = 5
2

tan x + = 2 x + 2 = 5 tan x1
tan x

5
2

− →−−−−
×2 tan x

tan2

⇒ 2 x − 5 tan x + 2 = 0⇒ (2 tan x − 1)(tan xtan2

− 2) = 0

− →−−−−−−−−−−−
tan x<1 سوال شرط ⎧

⎩
⎨

tan x =
1
2

tan x = 2

tan x = 1
2sin x

⇒ sin x = 1
5√

tan x = ⇒1
2



سوال 39

گزینه 2 پاسخ:

اگر رابطه فیثاغورس را در مثلث  به‌کار ببریم:

tan =B̂ 6
x

tan = ⇒ = 2 × ⇒ y = 2xĈ 6
y

6
x

6
y

x + y = 10 x + 2x = 10⇒ 3x = 10⇒ x− →−−
y=2x

= , y =10
3

20
3

ADC

A = A + D ⇒ A = + = 36C 2 D 2 C 2 C 2 62 ( )20
3

2

+ 400
9

⇒ A = ≃ 80/4C 2 724
9

⇒ AC ≃ ≃ 980/4− −−−
√

سوال 40

گزینه 2 پاسخ:

= 3⇒ sin α + 2 cos α = 9 sin α − 3 cossin α+2 cos α
3 sin α−cos α
α

⇒ −8 sin α = −5 cos α 8 tan α = 5− →−−−
÷ cos α

⇒ tan α = = m5
8

y = mx + ⇒ y = x +7
8

5
8

7
8

y = ( ) + = = 1/25 = k− →−−
x= 3

5 /5
8

3
/5

7
8

10
8



سوال 41

گزینه 1 پاسخ:

زاویه  در ناحیه سوم قرار دارد و ضلع انتهایی آن دایره مثلثاتی را در نقطه‌ای به طول  قطع می‌کند. بنابراین طبق رابطه فیثاغورس عرض

نقطه برابر است با:

  

α− 1
4

+ = ⇒ + = 1⇒ =(− )1
4

2 y2 1 2 1
16 y2 y2 15

16

αy = − = −− →−−−−−−−
y<0

سوم ناحیه در α
15
16

−−
√

15√

4

sin α = y = − , cos α = x = −15√

4
1
4

⇒ tan α = = =y
x

−
15√

4

− 1
4

15−−
√

⇒ A = =
+8×(− )15√

15√

4

− 1
4

−215√ 15√

− 1
4

= = 4− 15√

− 1
4

15−−√



سوال 42

گزینه 2 پاسخ:

 شیب خط

ها :محل برخورد خط  با محور 

: y = x + 3 ⇒d1 d1 خط شیب = tanα = 1

α =− →−−−−−−
است. حاده α

45∘

15 + α = 15 + 45 = 60− →−−−−−−−−−−−−−−−−
xهامیسازد

محور مثبت جهت با d2 که ای ∘زاویه ∘ ∘ ∘

= tan 60 = ⇒ = ⇒ m = 3∘ 3–√ 3–√ m
3 3–√d2

⇒ : 3y = 3 x + hd2 3–√

(−3, 0)d1x− →−−−−−−−−−−−−
,d2 d1 خط دو برخورد محل

0 = 3 × (−3) + h⇒ h = 9− →−−−−−−
در d2جاگذاری

3–√ 3–√

⇒ m × h = 3 × 9 = 813–√ 3–√

سوال 43

گزینه 1 پاسخ:

در نقطه روی دایره مثلثاتی مطابق با شکل زیر است. اگر آن را در جهت خلاف حرکت عقربه‌های ساعت دوران دهیم، به نقطه

ناحیه اول می‌رسیم.

 با محور طول‌ها، زاویه می‌سازد، بنابراین:

. لذا 

(0 , −1)120 ∘M

OM30∘

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= cos θ⇒ = cos =xM xM 30∘
3–√

2

= sin θ⇒ = sin =yM yM 30∘
1
2

M ( , )
3√

2
1
2



سوال 44

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

 در نظر می‌گیریم، داریم: xزاویه مورد نظر را 

cos x = tan x⇒ cos x =1
2

1
2

sin x
cos x

⇒ 2 x = sin x⇒ 2 (1 − x) = sin xcos2 sin2

⇒ 2 x + sin x − 2 = 0 2 + t − 2 = 0sin2 − →−−−
sin x=t

t2

⇒ t = t = sin x =−1± 1+16√

4 − →−−−
−1≤t≤1 −1+ 17√

4

سوال 45

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

از طرفی داریم: 

بنابراین:

− = −3+ αcos2

2−sin α
3+ αsin2

2+cos α
4− αsin2

2−sin α
4− αcos2

2+cos α

= (2 + sin α) − (2 − cos α) ⇒  A = sin α + cos α

= α + α + 2 sin α cos α(sin α + cos α) 2 sin2 cos2

⇒ = 1 + 2 ( ) ⇒ = 1 + =A2 9
32

A2 9
16

25
16

A =− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
هستند cosمثبت α و sin α مقادیر

0<α<90 ∘
5
4

سوال 46

گزینه 4 پاسخ:

باید  را بیابیم، با استفاده از تساوی داده شده و به‌توان 2 رساندن طرفین رابطه داریم:

بنابراین حاصل عبارت برابر است با:

A = tan α + = +
1

tan α
sin α
cos α

cos α
sin α

= =
α + αsin2 cos2

sin α cos α
1

sin α cos α

sinα cos α

sin α + cos α = ⇒ =
1
2

(sin α + cos α) 2 1
4

⇒ + 2 sin α cos α =α + αsin2 cos2
  

1

1
4

⇒ 1 + 2 sin α cos α = ⇒ sin α cos α = −1
4

3
8

A = A = −1
sin α cos α − →−−−−−−−

sin α cos α= −3
8 8

3



سوال 47

گزینه 4 پاسخ:

= AB × BP sin 60 = AB × AP sinS
A PB
△

1
2

∘ 1
2 Â 1

⇒ BP = AP sin (1)3√

2 Â 1

= AC × CP sin 30 = AC × AP sinS
A CP
△

1
2

∘ 1
2 Â 2

⇒ CP = AP sin (2)1
2 Â 2

=− →−−−−−−−−−−−−−
رابطه (2)تقسیم رابطه (1)بر BP

3√

2

CP1
2

AP sin Â 1

AP sin Â 2

=− →−−−−−
BP= CP3

4

4BP=3CP
3
4 3–√ sin Â 1

sin Â 2

سوال 48

گزینه 2 پاسخ:

با توجه به شکل روبه‌رو مشخص است که اگر  در ناحیه چهارم باشد طول آن یعنی  مثبت و عرض آن یعنی  منفی است.

 مجموع طول و عرض 

αcos αsin α

1 + α =  ⇒  1 + 4 =  ⇒   αtan2 1
αcos2

1
αcos2

cos2

= 1
5

  cos α =− →−−−−−−−
cos α>0

چهارم ناحیه در α
1
5√

tan α =  ⇒   − 2 =  ⇒   sin α =sin α
cos α

sin α
1
5√

−2
5√

= − = − = −1
5√

2
5√

1
5√

5√

5⇒



سوال 49

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4« 

برای محاسبه مختصات نقطه A که عرض آن ۱ است از خط  استفاده می‌کنیم.

 شیب خط 

پس عرض از مبدأ خط L برابر  می‌باشد.

y = −2x + 7

y = −2x + 7    − 2x + 7 = 1 ⇒   − 2x = −6 − →−
y=1

⇒  x = 3 

⇒  A (3, 1)

= tan 30 = = m∘ 3√

3
180 − 150 = 30  ⇒  L∘ ∘ ∘

y − = m (x − ) ⇒  y − 1 = (x − 3) ⇒  yyA xA
3√

3

= x − + 13√

3 3–√

1 − 3–√

سوال 50

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

 

 

حداکثر عبارت  برابر با  و حداقل عبارت  برابر با  است، پس خواسته سوال  است.

−1 ≤ cos x ≤ 1⇒ −2 ≤ −2 cos x ≤ 2⇒ 1 ≤ 3
− 2 cos x ≤ 5⇒ 1 ≤ A ≤ 5

−1 ≤ sin y ≤ 1⇒ 0 ≤ y ≤ 1⇒ 0 ≤ 3 y ≤ 3sin2 sin2

⇒ 2 ≤ 2 + 3 y ≤ 5⇒ 2 ≤ B ≤ 5sin2

A5B25 + 2 = 7

سوال 51

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

=x− xtan4 sin4

x−3 x+2sin4 sin2

( x)(1− )tan4 xsin4

xtan4

( x−1)( x−2)sin2 sin2

= =
( x)(1− x)tan4 cos4

( x−1)( x−2)sin2 sin2

( x)(1− x)(1+ x)tan4 cos2 cos2

−(1− x)(1− x−2)sin2 cos2

= = x. x = x
( x)( x)(1+ x)tan4 sin2 cos2

−( x)(−(1+co x))cos2 s2 tan4 tan2 tan6



سوال 52

گزینه 2 پاسخ:

با توجه به اتحاد مکعب دو جمله‌ای داریم:

در نتیجه:

از طرفی بنابر اتحاد مربع دوجمله‌ای، داریم:

+ = − 3ab(a + b)a3 b3 (a + b) 3

θ + θ =sin6 cos6 ( )θ + θsin2 cos2
  

1

3

− 3 θ θ( )sin2 cos2 θ + θsin2 cos2
  

1

⇒ θ + θ = 1 − 3 ⇒ = 1sin6 cos6 (sin θ cos θ)2 193
625

− 3(sin θ cos θ)2

⇒ = ⇒ sin θ cos θ = (∗)(sin θ cos θ)2 144
625

12
25

= θ + θ − 2 sin θ cos θ(sin θ − cos θ)2 sin2 cos2

= 1 − =−→
(∗)

(sin θ − cos θ)2 24
25

1
25

sin θ > cos θ⇒ sin θ − cos θ =− →−−−−−
<θ<45◦ 90 ◦

1
5

سوال 53

گزینه 2 پاسخ:

+ = x + x⇒ (a + )a
xcos2

b
xcos4

tan2 tan4 1
xcos2

b
xcos2

= (1 + x)(a + b(1 + x))tan2 tan2

= (1 + x)(a + b + b x)tan2 tan2

⇒ (1 + x)(a + b + b x)tan2 tan2

= x(1 + x)tan2 tan2

⇒ a + b = 0 , b = 1⇒ a = −1⇒ a − b = −2



سوال 54

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

اگر طول ضلع مربع را  در نظر بگیریم، داریم:


 

 

  از طرفی مساحت مثلث  برابر است با:    

از رابطه مثلثاتی مساحت استفاده می‌کنیم:

 

 

a

}⇒ MD = = a
AD = a

AM =
a
2

+a2 ( )a
2

2− −−−−−−−
√ 5√

2

⇒ ND = = a
⎧

⎩⎨
AD = a

AN =
3a
4

+a2 ( )3a
4

2− −−−−−−−−
√ 5

4

MDNMN. AD =1
2

a2

8

MD. ND sin θ = ⇒ ( a) ( a) sin θ =1
2

a2

8
1
2

5√

2
5
4

a2

8

⇒ sin θ = =2
5 5√

2 5√

25



سوال 55

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

با استفاده از رابطه فیثاغورس در مثلث داریم:

: حال می‌رویم سراغ رابطه

در مثلث فیثاغورس می‌نویسیم:

پس:

sin = ⇒ = ⇒ AB = 2Â 2
5√

4
BA

2
5√

5–√

ABH

A + H = A ⇒ A + 16 = 20⇒ AHH 2 B 2 B 2 H 2

= 2

tan = sinB̂ 1 B̂ 2

tan = sin ⇒ = ⇒ =B̂ 1 B̂ 2
AH
BH

HC
BC

2
4

HC
BC

⇒ {
HC = x
BC = 2x

BCH

= + ⇒ 3 = 16⇒ x =(2x)2 x2 42 x2 4 3√

3

AC = AH + HC = 2 + ≃ 2 +4 3√

3
4×1/73

3

= 2 + ≃ 4/316/92
3



سوال 56

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

هواپیما با سرعت طی 36 ثانیه مسافت زیر را طی می‌کند:

           )1(

 ارتفاع از سطح زمین

400 km
h

{ ⇒ d = 400 ×
V = d

t

t = 36 s = min = h36
60

36
60×60

36
3600

= 4 km

tan =300 h
x+4

tan = ⇒ h = x600 h
x 3–√

= ⇒ x = 2⇒ h = 2−→
(1) 3√

3
x3√

x+4
3–√

= h‘+h = 2 + = 2 + = km3–√ 100
1000 3–√ 1

10
20 +13√

10

سوال 57

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

با توجه به شکل، داریم:

                               

⎧

⎩
⎨

⎪⎪

⎪⎪

S( ) = AC × AB × sinABC
Δ 1

2
Â

S( ) = AH × BCABC
Δ 1

2

⇒ AB × AC × sin = AH × BC
1
2

Â
1
2

⇒ × 4/8 × AC × = AH × 3⇒ AH = 0/8
1
2

1
2

1
2
AC



سوال 58

گزینه 1 پاسخ:

، پس: 1از آن‌جایی‌ که  + x =tan2 1
xcos2

− x = 11
xcos2

tan2

⇒ ( )( + tan x) = 1− tan x1
cos x  

2

1
cos x

⇒ + tan x = 0/51
cos x

سوال 59

گزینه 4 پاسخ:


 





 

A = − 3 x( )( )1
xcos2

3 tan2 1
xcos2

= − 3 x(1 + x)(1 + x)tan2 3 tan2 tan2

A = 1 + 3 x + 3 x + x − 3 xtan2 tan4 tan6 tan2

− 3 xtan4

= 1 + xtan6

سوال 60

گزینه 2 پاسخ:

α + α = − 2 α αsin4 cos4 ( α + α)sin2 cos2 2 sin2 cos2

⇒   = 1 − 2  ⇒   sin α cos α = ±3
4 (sin α cos α)2 2√

4

tan α + cot α = + =sin α
cos α

cos α
sin α

α+ αsin2 cos2

sin α cos α

= 1
sin α cos α

= ± = ± = ±21

2–√

4

4
2√

2–√



سوال 61

گزینه 4 پاسخ:

= بیشترین مقدار  در این بازه sin 90 = 1∘sin α

< sin α ≤ 1 ⇒   < 2m − ≤ 11
2

1
2

1
4

⇒   < 2m ≤  ⇒   < m ≤  3
4

5
4

3
8

5
8

⇒  m∈ ( , ]3
8

5
8

سوال 62

گزینه 1 پاسخ:

با به‌دست آوردن محدوده  داریم:

                         

در این بازه،  هریک از مقادیر بازه  را می‌تواند اختیار کند. یعنی: 

2x

− < < − < x − π <π
18

x−π
3

π
24 −→

×3 π
6

π
8

< x < < 2x <−→−
+π 5π

6
9π
8 −→

×2 5π
3

9π
4

cos 2x( , 1]1
2< cos 2x ≤ 1⇒ < 2m − 1 ≤ 1⇒ < m ≤ 11

2
1
2

3
4



سوال 63

گزینه 2 پاسخ:

ابتدا طرفین تساوی را بر  تقسیم می‌کنیم:

 

 :مجموع مقادیر ممکن برای

xcos2

2 − 3 + 7 =− →−−−
÷ xcos2

xsin2

xcos2
sin x
cos x

3
xcos2

⇒ 2 x − 3 tan x + 7 = 3(1 + x)tan2 tan2

⇒ x + 3 tan x − 4 = 0⇒ {tan2 tan x = 1
tan x = −4

tan x 1 + (−4) = −3

سوال 64

گزینه 1 پاسخ:

 

= 1 + x, = 1 + x1
xsin2 cot2 1

xcos2
tan2

A = + cot x(1 + x) + (1 + x) − 4cot2 tan2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= + cot xx + x − 2tan2 cot2
− −−−−−−−−−−−−−

√

= + cot xx + x − 2 tan x. cot xtan2 cot2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= + cot x = |tan x − cot x|(tan x − cot x) 2
− −−−−−−−−−−−

√

+ cot x

A = (tan x − cot x) + cot x = tan x− →−−−−−−
< x <450 90 0

سوال 65

گزینه 4 پاسخ:

با توجه به این که می‌خواهیم  را کاهش دهیم، این زاویه باید برابر  باشد. طول اضلاع جدید را  و  و زاویه بین آن‌ها را  می‌نامیم.

داریم:

 مساحت جدید

بنابراین مساحت مثلث  برابر شده‌است.

S = ab sin θ⇒ 6 = × 3 × 4 × sin θ⇒ sin θ1
2

1
2 2–√

= 2√

2

⇒ θ = 45∘ یا 135∘

θ135∘a‘b‘θ‘

a‘= a = 62–√

b‘= b = 4 θ‘= − =2–√ 2–√ 135∘ 75∘ 60∘

= × 6 × 4 × = 61
2 2–√

3√

2 6–√⇒

6–√



سوال 66

گزینه 4 پاسخ:

: = , = ⇒ =HBC
△

HBC
∧

75∘ BHC
∧

90 ∘ HCB
∧

15 ∘

⇒ sin( ) = ⇒ sin = ⇒HCB
∧ مقابل ضلع

وتر 15 ∘ HB
BC

−6√ 2√

4

=

2–√

2
BC

⇒ = ⇒ BC = ×( −1)2√ 3√

4
2√

2BC
2
−13√

+13√

+13√

= 2( +1)3√

2

⇒ BC = + 13–√

: tan( ) = ⇒ tan = ⇒ABC
△

ACB
∧

AB
BC

60∘ AB
+13√

3–√

= AB
+13√

⇒ AB = 3 + 3–√

سوال 67

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

با توجه به شکل، شش ضلعی منتظم به 6 مثلث با مساحت‌های برابر تقسیم شده است که مجموع مساحت 2 تا از آن‌ها برابر  است.

بنابراین خواهیم داشت:

18 3–√

= 9 ⇒ × OH × AB = 9SOAB 3–√ 1
2 3–√

OH × OA = 18− →−−−−
AB=OA

3–√

OH × = 18− →−−−−−
OA= OH

sin 60∘ OH
sin 60∘ 3–√

⇒ O = 18 × ⇒ O = 27⇒ OHH 2 3–√ 3√

2 H 2

= 3 3–√



سوال 68

گزینه 1 پاسخ:

: tan = ⇒ = (1)ADC
Δ

30
∘ CD

AC
3√

3
x

20+a

: = tan ⇒ 1 = ⇒ x = a (2)BDC
Δ

CD
BC

45
∘ x

a

(1) , (2)⇒ = = ⇒ 1 +3√

3
x

20+x − →−−−
معکوس

20+x
x 3–√ 20

x

= 3–√

⇒ x = × = 10 ( + 1)20
−13√

+13√

+13√
3–√

سوال 69

گزینه 3 پاسخ:

                

 محیط

= , : tan = ⇒ =Ĉ 60∘ HBC
Δ

60∘ BH
CH

3–√ 6
CH

⇒ CH = 2 ⇒ AC = 2 − x3–√ 3–√

= (AC) (BH)⇒ 9x = (2 − x) (6)SABC
1
2

1
2 3–√

⇒ x = ⇒ AC =3√

2
3 3√

2

: sin = ⇒ BC = 4HBC
Δ

60∘ BH
BC

3–√

: = + ⇒ =BHA
Δ

(AB) 2 (AH) 2 (BH) 2 (AB) 2 3
4

+ 36 = (3)49
4

⇒ AB = 7
2 3–√

= AC + BC + AB = + 4 + = 93 3√

2 3–√ 7
2 3–√ 3–√ABC



سوال 70

گزینه 4 پاسخ:

                    

 مساحت مثلث 

 مساحت مثلث  مساحت پنج ضلعی منتظم

A B = = 72Ô 360∘

5
∘

A H = = 36Ô 72∘

2
∘

B H Aa
2

a
2

α = 90 − 36 = 54∘ ∘ ∘

cos 54 = = ⇒ = 0/6b⇒ b =∘
a
2

b
6
10

a
2

a
1/2

= ab sin 54 = a × × =1
2

∘ 1
2

a
1/2

8
10

a2

3AOB

= 5
3a2= 5 × AOB

سوال 71

گزینه 2 پاسخ:

 

 

  فیثاغورس در مثلث 

 

 

 

sin B = ⇒ = ⇒ AH = 20AH
AB

2
3

AH
30

cos C = = ⇒ AC = 5x , CH = 3xCH
AC

3
5

: AHC

A = C + A ⇒ = +C 2 H 2 H 2 (5x)2 (3x)2 202

⇒ 16 = ⇒ 4x = 20⇒ x = 5⇒ AC = 5 × 5x2 202

= 25



سوال 72

گزینه 4 پاسخ:

مساحت

محیط

: S = (2 sin θ) (2 cos θ) = 4 sin θ cos θ

: P = 4 (sin θ + cos θ)

⇒ P = 4 (sin θ + cos θ)2
− −−−−−−−−−−−

√

= 4 +θ + θsin2 cos2
  

1

2 sin θ cos θ  
S
2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷




⇒ P = 4 1 + S
2

− −−−−
√

S = 1⇒ P = 4 = 4 = 21 + 1
2

− −−−−
√ 3

2

−−
√ 6–√

سوال 73

گزینه 3 پاسخ:

در متوازی الاضلاع، اضلاع روبه‌رو موازی و مساوی‌اند، همچنین زوایای روبه‌رو با هم برابر و زوایای مجاور مکمل‌اند:

با توجه به ابعاد و اندازه‌های مشخص شده روی شکل کاملاً روشن است که مثلث MBC متساوی‌الاضلاع است و مساحت آن برابر است با:

 

 CMD در مثلث قائم الزاویه : 

= ⇒ AB = 2AD DC = 2xAD
AB

1
2 − →−−−−

AD=x

AB=DC

= 60 ⇒ = 120 , = 60, = 120B̂ ∘ Â ∘ D̂ Ĉ ∘

S = × MB × BC × sin = × x × x ×
1
2

B̂
1
2

3–√

2

= = 3
3–√

4
x2 − →−−−

S=3 3√ 3–√

4
x2 3–√

x = 2 ⇒ AD = MC = 2 , DC = 4− →−
x>0

3–√ 3–√ 3–√

M = D − MD 2 C 2 C 2

= − = 48 − 12 = 36⇒ MD = 6(4 )3–√
2 (2 )3–√

2



سوال 74

گزینه 4 پاسخ:

αضرب  تأثیری در حاصل ندارد. + α = 1sin2 cos2

( α + α)(sin α + cos α)sin4 cos4 − →−−−−−−−−
×( α+ α)sin2 cos2

( α + α)( α + α)(sin α + cos α)sin4 cos4 sin2 cos2

× sin α−cos α
sin α−cos α═════

مزدوج اتحاد

( α+ α)( α+ α)( α− α)sin4 cos4 sin2 cos2 sin2 cos2

sin α−cos α

=( α+ α)( α− α)sin4 cos4 sin4 cos4

sin α−cos α
α− αsin8 cos8

sin α−cos α

سوال 75

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

با استفاده از اتحاد مجموع مکعبات دو جمله داریم: 

طرفین عبارت بالا را به توان 2 می‌رسانیم: 

(sin x+cos x)( x−sin x cos x+ x)sin2 cos2

1−sin x cos x

= = sin x + cos x =(sin x+cos x)(1−sin x cos x)
1−sin x cos x

1
2

= ⇒ + 2 sin(sin x + cos x) 2 ( )1
2

2 x + xsin2 cos2
  

1

x cos x = 1
4

⇒ 2 sin x cos x = − 1 = − ⇒ sin x cos x = −1
4

3
4

3
8



سوال 76

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«              

برای محاسبه فاصله طبقه دوم از سطح زمین کافی است در شکل زیر طول  را به دست آوریم. با استفاده از نسبت‌های مثلثاتی داریم: 

   

AD

tan = =30∘ BC
AB

− →−−−−
AB=4

BC=AE 3√

3
AE
4

⇒ AE = 4 3√

3

tan = 1 = ⇒ ED = 4450 EC
ED − →−−

EC=4 4
ED

AD = AE + ED = + 4 = 4( + 1)4 3√

3
3√

3

سوال 77

گزینه 1 پاسخ:

−
1 + cos θ

θsin3

1
sin θ(1 − cos θ)

= −
1 + cos θ
sin θ θsin2

1
sin θ(1 − cos θ)

= −
1 + cos θ

sin θ(1 − θ)cos2
1

sin θ(1 − cos θ)

= −
1 + cos θ

sin θ(1 − cos θ)(1 + cos θ)
1

sin θ(1 − cos θ)

= − = 0
1

sin θ(1 − cos θ)
1

sin θ(1 − cos θ)

سوال 78

گزینه 3 پاسخ:

3x + 2y − 7 = 0 ⇒ 2y = −3x + 7 ⇒ y = − x3
2

+ 7
2

⇒ tan θ = − 1 + =3
2 − →−−−−−−−−−

1+ θ=tan2 1

θcos2 9
4

1
θcos2

⇒ θ = ⇒ cos θ = ± = ± × =cos2 4
13

2
13√

2
13√

13√

13√

± 2 13√

13

tan θ < 0 ⇒ < θ < ⇒ cos θ < 0 ⇒90
∘

180
∘

cos θ = −2 13√

13



سوال 79

گزینه 4 پاسخ:

با به کار بردن قضیه کسینوس‌ها در مثلث  داریم:

، داریم: با به‌کار بردن قضیه کسینوس‌ها در مثلث 

ABD

B = + − 2 × 1 × 2 cos 120 = 1 + 4 + 2D 2 1 2 22 ∘

= 7

ACD

A = + − 2 × 1 × 2 cos 60 = 1 + 4 − 2 = 3C 2 1 2 22 ∘

⇒ = ⇒ =BD 2

AC 2
7
3

BD
AC

7
3

−−
√

سوال 80

گزینه 1 پاسخ:

پس جواب سوال برابر  است، یعنی:                                                        

= 75 ⇒ + = 180 − = 105Â ∘ B̂ Ĉ ∘ Â ∘

{− →−−−
=B̂

4
Ĉ
3 =60B̂ ∘

=45Ĉ ∘

= ⇒ AB = ACAC

sin B̂

AB

sin Ĉ

sin Ĉ

sin B̂

sin Ĉ

sin B̂

= =
2√

2
3√

2

2√

3√

6√

3

سوال 81

گزینه 2 پاسخ:

+ = 0 ⇒ = − ⇒ = tan2
sin x

3
cos x

2
sin x

3
cos x

sin x
cos x

x = − 2
3

⇒ cot x = = − ⇒ tan x − cot x = −1
tan x

3
2

2
3

− (− )3
2

= −23 + 32 = 5



سوال 82

گزینه 1 پاسخ:

اول باید عبارت زیر رادیکال بزرگ‌تر یا مساوی صفر باشد.

)*( انتهای کمان  در ناحیه اول یا چهارم است.

از طرفی: 

چون طرف چپ نامنفی است، پس باید طرف راست هم نامنفی باشد، در نتیجه:

                  

با توجه به نکته مقابل و حالت )*( داریم:

 

انتهای کمان  در ناحیه اول است.

xcos x ≥ 0⇒

cos x + = sin x⇒ = sin x − cos xcos x− −−−
√ cos x− −−−

√

sin x − cos x ≥ 0⇒ sin x ≥ cos x

⇒

سوال 83

گزینه 3 پاسخ:

. از طرف دیگر: می‌دانیم که شعاع دایره مثلثاتی برابر 1 است، پس 

. در نتیجه: بنابراین، چون مثلث  متساوی‌الساقین است، 

 

OC = 1

: sin = = = AH‘OAH‘
Δ

450 AH‘
OA

AH‘
1

⇒ AH‘= = OH2√

2

cos = = OH‘⇒ OH‘= = AH450 OH‘
OA

2√

2

ABCAB = 2AH = 2–√

= AB × CH = ( )( + 1)S
ABC

Δ
1
2

1
2 2–√

2√

2

= (1 + )1
2

2–√

= 1+ 2√

2



سوال 84

گزینه 4 پاسخ:

با استفاده از قانون سینوس‌ها در صورت و قانون کسینوس‌ها در مخرج می‌توان نوشت:

= =b sin Ĉ

a−b cos Ĉ

c sin B̂

a−b( )+ −a2 b2 c2

2ab

sin B̂
+ −a2 c2 b2

2ac

= = tansin B̂

cos B̂
B̂

سوال 85

گزینه 3 پاسخ:

A = ( + α)( )α + αsin2 cos2
  

1

cos2
sin α

cos α(1 + α)cos2

= (1 + α)( ) = = tancos2
sin α

cos α(1 + α)cos2
sin α
cos α

α


